

答問大會

新春後企業倒閉潮 年中畢業生無工作

特首憂今年兩道經濟難關

面對國際金融海嘯衝擊，行政長官曾蔭權昨日出席立法會答問大會時，開宗名義便集中講經濟情況。他說，今年香港不可能避免再次經歷負增長，所以政府目前的工作方針，將會繼續早前經機會提出的「穩金融、撐企業、保就業」原則。曾蔭權表明對今年香港的經濟民生狀況感到擔憂，第一道難關可能在農曆新年後出現，可能會出現裁員及倒閉潮；第二道難關是年中，可能有大批畢業生無法找到工作。

本報記者 羅秉昆

曾蔭權在答問大會的「開場白」中，坦言擔憂香港今年的經濟民生前景：「第一道難關可能在農曆新年後出現，隨着節後市道相對淡靜，企業裁員和倒閉潮會出現；第二道難關是年中時，大量應屆畢業生無法找到工作。」他說，政府需要聚精會神處理這些情況，社會大眾更需要同心協力去解決。因此，政府將會重新審視原定今年出台的重要政策建議，會小心處理富爭議性的建議，以便凝聚力量應對危機。

上季失業率料達4%

很多數據均顯示，香港正逐漸受到金融海嘯衝擊。曾蔭權說，去年十一月香港的貨物出口下跌五個百分點，內地加工貿易出口在上月下降十六個百分點，預計香港上月的出口額也會有雙位數字的跌幅。此外，失業率已顯著回升，估計去年第四季的失業率升至百分之四或以上。今年整體經濟將出現負增長。

曾蔭權說，政府將會繼續以「穩金融、撐企業、保就業」九個字作為目前工作方針。「撐企業」是針對企業的借貸困難。他表示，政府在去年十一月推出中小企特別信貸保證計劃，上月再擴大計劃。目前為止，政府已收到超過三十間貸款機構參加該計劃，收到的貸款申請超過一千二百宗，批出的款項接近二十一億元。「撐企業」的第二項措施，就是要刺激香港的內部消費，令本地的中小企「有生意做」。

「保就業」就是以公共投資帶動經濟創造就業。曾蔭



曾蔭權昨天到立法會出席答問大會時，接收場外示威者的請願信

(黃洋港攝)

權宣布，本月二十日，發展局將向立法會發展事務委員會爭取支持，希望在下年度增加十億元整體撥款，令下年度用於小型工程撥款達到八十六億元。

下年度增十億撥款

下年度政府基本工程開支將會超過二百九十億元，比今年創造多一萬個就業機會。同時政府將加快招聘公務員及開設短期職位，可提供超過一萬一千個就業機會。

第三是「穩金融」。曾蔭權說，香港作為國際金融中心的定位，已證明經得起金融海嘯的考驗。今後政府將全力推進香港國際金融中心的建設，中央政府也多次表達支持。他表示，中央政府已於去年十二月十九日宣布七個範疇共十四項措施支持香港經濟發展，其中加強香港與內地金融合作是最重要一環。此外，香港將會全方位與珠三角融合成為區域經濟實體，將珠三角建設成國家其中一個最優先的優質大都會。

曾蔭權斥社民連議員 「粗暴行爲市民不接受」

【本報訊】在昨日的立法會答問大會上，特首曾蔭權多次被社民連議員打斷發言和出言冒犯，令會議被迫兩度暫停。曾蔭權說，在議會裡，應該體現多點包容和多元的

聲音，不應該訴諸言語暴力，甚至肢體動作。「我相信市民不會接受在立法會裡有過激、粗暴的行為。」

社民連議員梁國雄，黃毓民及陳偉業，昨日在答問大



社民連議員
梁國雄在答問大
會上，不但大聲
叫嚷，還一度衝
到曾蔭權面前
(本報攝)

會上重施故技，多次打斷曾蔭權的發言，並以激進言行冒犯曾蔭權，令立法會主席曾鈺成需要兩度宣布暫停會議。曾蔭權第二度返回會議廳時，主動要求發言，對部分議員的過激言行作出回應：「香港人是熱愛自由、熱愛民主的，但民主與自由一定要建基於互相尊重和包容。在議會裡面應該是體現多點包容、多點多元的聲音，而不應該往往訴諸於言語暴力，甚至有時有肢體的動作。」

曾蔭權說，市民不會接受在立法會裡有過激進和粗暴的行為。「我記得我們的議會開始有直選後，我們培植了很多很好的、很優良的、很文明的議會文化，這是值得我們珍重的；但最近的議會文化受到衝擊，我很希望大家明白到市民對這方面是不會接受的，尤其是現時的經濟困境，市民希望我們、特區政府，以及議員要衷心合作，解決他們的困境。」

曾蔭權表示，立法會議員和政府官員需要多些溝通、多些合作，解決當前社會面對的問題，這些才是真正地回應市民訴求，真正能夠符合全港市民對立法會的期望。

立法會主席曾鈺成指出，立法會有一套明確的《議事規則》，這是議員按照《基本法》制訂，相信大家願意遵守有關規則。他說，作為立法會主席，有責任按照《議事規則》主持會議。

千五宗雷曼案和解涉六億

【本報訊】行政長官曾蔭權昨日回答議員的提問時，透露了雷曼事件的最新進展。他說，金管局已轉介了二百四十三宗個案予證監會進行調查，分銷銀行或投資銀行已經就一千五

百一十五宗個案達成和解，所涉及的金額為六億六百八十萬元。至於消費者訴訟基金，也會繼續為雷曼苦主提供經濟和法律援助。

民主黨立法會議員甘乃威昨日批

評曾蔭權沒有兌現承諾協助雷曼苦主，並指政府是「四零部隊」：「證監會的調查進展是零交代，消委會協助苦主訴訟的個案是零訴訟，警方提出檢控那些不良銷售手法的銀行是零檢控，政府將以銀行回購的方案也是零進展，政府是「四零部隊」，全部都交白卷。」

曾蔭權回應說，政府一直從四個範疇協助雷曼苦主。第一是向迷債分銷商提出回購的建議，這是「最好的方案」；第二是金管局和證監會已加派大量人手處理有關雷曼產品的投訴。

第三是促進迷債的分銷商和投資者的和解；第四是透過消費者訴訟基金，為雷曼苦主提供經濟及法律上的支援。

曾蔭權表示，如果有分銷商的非法售賣證據，他敢保證會嚴肅處理有關的個案。如果發現有違法的程序，他們一定會控訴；若違反了分銷商自己的規矩和指引，將透過他們的懲罰程序去進行追究。



大批雷曼苦主昨在立法會外舉牌請願，要求當局向銀行施壓，賠償他們的損失 (黃洋港攝)

曾俊華接「蕉」身手敏捷

早前在網誌表示自己與著名武打影星甄子丹是「同門師兄弟」的財政司司長曾俊華，昨日在議事堂上展示出他的武術根底。話說在行政長官曾蔭權進入內三司十二局官員，以及大部分立法會議員均已安坐座上。此時，「擺明」宣傳自己年宵產品「雙截蕉」的社民連立法會議員梁國雄，突然走出座位，向曾俊華拋擲「雙截蕉」，飛行速度頗快。怎料曾俊華不像早前美國總統避讓「飛鞋」般狼狽，而是一手便將「雙截蕉」接牢，然後更開玩笑地擲回給梁國雄，果然是「武林中人」！



曾俊華（右）身手敏捷，一手便接過由梁國雄拋過來的假蕉，並隨即將假蕉擲回給梁國雄

澳旅遊業蓬勃港亦受惠

【本報訊】早前有報道稱，澳門去年的遊客總數將會首次超越香港，引起各界的關注。旅遊界立法會議員謝偉俊昨日發言時表示，政府必須想出辦法，令香港的旅遊「大哥」地位，不要被澳門取代，否則會很「失禮」。行政長官曾蔭權回應說：「我們不要認做阿一、一哥。」因為澳門的旅遊業所佔的國內生產總值很大，其經濟很大程度上是依賴旅遊業，但香港的旅遊業則只佔國內生產總值的百分之三。

謝偉俊昨日表示，澳門的旅遊人數一直落後於香港，但他們最近就旅遊業做出多項措施，令他們的遊客總數首次超越香港。他問曾蔭權，政府有什麼實際和全盤的措施，甚至考慮設立旅遊局去統籌有關措施。他說，新加坡和很多國家都設有旅遊局，將旅遊的重視級數提升，以統籌所有旅遊事項。反觀香港的情況是「幾個衙門互相排斥，有時候在互相合作方面出現問題」，未能有效統籌整體旅遊事項。

曾蔭權回應說，很恭喜澳門能吸引這麼多遊客。他指出，澳門和香港及廣東省有一個很強烈的互補性，他相信澳門旅遊業蓬勃，對整個區域也有正面作用。對於設立旅遊局，曾蔭權表示會考慮，但他認為香港不是凡事都要學習新加坡。對於要求政府推出更多旅遊措施，曾蔭權表示，多項旅遊景點將會增加，但最重要的是遊客群。他希望自由行的城市數目能夠進一步擴充，使更多內地遊客能來港旅遊。